
 
 

Referat af klubmødet 23.maj 2023 med besøg af Borgmester Sofia Osmani. 

Efter velkomst og fællessang (Der er en sang om en mand, der hed Larsen) bød formanden velkommen til 
borgmester Sofia Osmani og fortalte, at klubben havde udarbejdet en række spørgsmål til hende på 
forhånd. 
 
Herefter fortalte borgmesteren om kommunens ve og vel. 
 
P.t. forhandler Kommunernes Landsorganisation (KL) med regeringen, om en ny økonomisk ramme for 
kommunerne. 
Sidste års aftale var OK; men desværre harmonerer de løfter som Folketinget giver borgerne med de 
økonomiske rammer, kommunerne får til at levere varen, hvilket betyder, at besparelser er uundgåelige – 
også selv om de rammer områder, som også kommunalbestyrelsen har svært ved at se rimeligheden i, som 
f.eks. Cafeen på Stadsbiblioteket, som rammes p.g.a. ændringer i beskæftigelsesloven,  og 
Rustenborghuset, som det er planen at finde en anden og billigere driftsform til, men ikke at nedlægge det. 
 
En vigtig pointe er, at hvis en kommune på eget initiativ hæver skatten for at kunne forbedre 
servicerammen, skal den betale en bøde til staten, svarende til det beløb, man så sprænger servicerammen 
med. Altså: hvis man udvider rammen med 1000 kr. til gavn for borgerne, skal man også betale 1000 kr. til 
staten. 
 
Blandt de poster, der er steget voldsomt er udgiften til de ca. 300 ukrainske flygtninge i kommunen samt 
det såkaldt specialiserede område både indenfor børn/unge og ældre.  
 
Ved. Ukrainske børn og unges skolegang fastslår folkeskoleloven, at i Folkeskolen skal børnene undervises 
på dansk og i alle fag. Det betyder, at kommunen skal oprette mange ”modtageklasser”, og da det koster 1 
mio. om året at drive en sådan klasse, løber det hurtigt op. 
 
Man har undersøgt, om folkeskolerne kunne oprette ”privatskole-filialer”, der så kunne undervise på 
engelsk og måske i en begrænset fagkreds; men den går ikke. 
 
Man skal huske, at særloven for de ukrainske flygtninge kun gælder for 2 år, d.v.s. at den udløber om 9 
måneder, og hvad gør de ukrainske flygtninge så? 
 
Det nævnes ofte, at kommunen kan spare penge ved på administrationen, og somme tider med en klang 
af, at der sidder massevis af mennesker, der stort set ikke laver andet end meningsløst papirnusseri. Det 
billede genkender borgmesteren på ingen måde. Det kan være rigtigt, at der er brug for regelforenkling; 
men man kan ikke forenkle eller fristille så langt, at der opstår usikkerhed om borgernes rettigheder og 
hvem, der har ansvaret for, at de relevante ydelser også bliver leveret. 
 
Aktuelt står kommunen til at skulle spare 7 mio. på administration ud af et budget på 7, mia. Kommunen 
har 3.500 medarbejdere, hvoraf 4 er kommunikationsmedarbejdere. 
 



Vedr. frikommuner fortalte borgmesteren, at ordningen ikke i sig selv giver økonomisk gevinst for 
kommunerne, men nok kan give mulighed for at løse opgaverne på en anden måde; men der ligger stadig 
en stærk binding i, at så mange af en kommunes opgaver er fastsat af staten. 
 
På et spørgsmål om seniorboliger/seniorfællesskaber påpegede bormesteren, at man ikke må lave en 
lokalplan med boliger kun til en bestemt befolkningsgruppe, selvom der sandsynligvis er en opblødning på 
vej for ungdomsboliger. 
Hvordan et alment boligselskab eller private administrer deres ejendomme er en anden sag. 
I øvrigt gav bormesteren udtryk for, at hun er rigtig glad for at have mange seniorer i kommunen; for, som 
hun sagde med en glimt i øjet”, ”I betaler jeres skat, og I belaster ikke daginstitutions- og skoleområdet”. 
 
Vedr. Sorgenfri Torv sker der p.t. intet. Kommunen og ejerne af Torvet har udvekslet synspunkter, så 
fronterne er trukket op, men ingen ser ud til at være indstillet på at give sig. 
 
Det omstridte nye P-cirkulære blev også vendt på baggrund af diverse pudsige oplevelser med uforståelige 
P-bøder. Det viste sig, at en henstilling om at starte med advarsler ikke rigtig var nået ud samtidig med, at 
det var blevet indskærpet overfor P-vagterne, at cirkulæret dækker alle veje i kommunen! 
 
Om kommunaliseringen af private fællesveje fortalte borgmesteren, at kun veje, der har ”offentlig 
interesse” så som gennemkørsel eller adgang til offentlige institutioner kan gøres kommunale. Det betyder, 
at der fortsat en forholdsvis lille flok veje, der forbliver private fællesveje. 
 
Udrulningen af fjernvarme er det svært at fremskynde i forhold til den plan, som kommunen har nu. Dels 
p.g.a. at Vestforbrænding ikke umiddelbart har kapacitet til det, og dels fordi der ikke kan skaffes grej og 
entreprenører til det. 
 
Det lykkedes en spørger, at gør borgmesteren næsten tavs, da han spurgte, om hun vidste, om nogen 
havde tænkt i at lade biogas, som vi nu har rimeligt meget af, erstatte naturgas i et eller andet omfang. Det 
gjorde hun ikke. 
 
Med hensyn til solfangere, varmepumper og vertikal jordvarme har kommunen vedtaget at tage etiske og 
for den vertikale jordvarmes vedkommende miljømæssige hensyn med i betragtning, når der søges om 
tilladelse til etablering. 
 
Der blev spurgt, om kommunen kan sælge sine ejendomme og på den måde dække huller i økonomien. 
Det er borgmesteren stor tilhænger af og ønsker færre men bedre udnyttede kommunale ejendomme. 
 
Dagens sidste spørgsmål til Sofia Osmani var, hvad hun gerne vil huskes for. Det er ikke noget, 
borgmesteren tænker over i hverdagen, men let presset blev svaret, at det måtte være, at hun har fået det 
samarbejdende folkestyre til at fungere i byrådssalen – også når det gælder svært beslutninger. 
 
 
Som tak for, at hun endnu en gang stillede op, gav Poul Hedegård borgmesteren en lille vingave, hvorefter 
vi sluttede af med ”Hemingway Kongens Lyngby Hymnen”. 
 
 
Venlig hilsen 
Keld 


